

# 用真情抚慰老人

## ——记射阳县金色华年志愿服务队队长郑婕

□于正兵 吴杰明 记者 张长虎

“‘一老一小’是事关千家万户的民生大事，政府工作报告中多次提到养老服务，今年的民生实事候选项目中‘提升养老服务能力’方面涵盖了丰富内容，这让我深切感受到市委、市政府深厚的为民情怀。”日前，射阳县金色华年志愿服务队队长郑婕接受记者采访时如是说。

2018年年初，金色华年养老服务有限公司受射阳县民政局委托，在射阳县开展农村居家养老服务。射阳县金色华年志愿服务队作为县红十字会领导下的社会公益组织，在队长郑婕的带领下，在全县134个自然行政村和居委会、江苏农垦集团的三个农场、一个省直管的盐场发起成立了睦邻互助服务站，动员农村富余劳动力，尤其是中年妇女担任孤残老人照护员，为他们提供力所能及的居家照料。由于这些照护员都是平日里常有来往且知根知底的乡里乡亲，提供的服务更自然、更亲近，也更容易得到接纳与肯定。目前，在射阳县134个村（居）、四大农盐场，金色华年拥有的照护员已达140余人，上门居家服务基本上实现了全覆盖。

兴桥镇安东村四组的张秀云奶奶认为自己有儿有女，拒绝进养老院，也不愿意接受专业护理员的上门服务，金色华年就送教进家庭。郑婕队长亲自带人到张秀云奶奶家，手把手地教老人的孙女顾月圆居家照料的技能，从护理技能、到安



金色华年志愿服务队队员和老人做游戏。受访者供图

全保护，再到涉老辅具的使用，细致周到的培训，帮助顾月圆很快就掌握了照料张奶奶居家养老的基础知识与基本技能。郑婕和她的团队就是这样通过多种形式的居家照料与送教培训，把社会温暖、护理技能以及各种应急救护知识等老弱病残家庭不可或缺的“刚需”及时传递到了千家万户。

在采访中，郑婕女士十分动情地说：“我们一直都把‘怀一颗感恩的心，做一个温暖的人’作为团队文化的精髓努力融入队员们的思想深处，用微笑和活力去感染与帮助他人。我们每一个志愿者都要像一只萤火虫，努力将微小的光亮汇成一片灿烂的辉煌，照亮他人，也照亮我们自己。我们的力量有大有小，但只要心中有爱，就一定能涓滴成海，众木成林！赠人玫瑰，手有余香，我们要用智慧服务社会，用真情抚慰老人，在奉献中体会快乐，在助老中收获幸福，在敬老助老的公益活动体现生命的价值。”

郑婕先后获得了“盐城市劳动模范”“盐城市三八红旗手”“盐城市再就业带头人”“盐城市十大巾帼标兵”“射阳县优秀私营企业主”“射阳县再就业标兵”“射阳县道德模范”等荣誉称号。

## 射阳：扣蟹“远嫁”蟹农乐

3月12日上午6时许，位于射阳县射阳港经济开发区农牧公司第一管理区射阳富荣渔业有限公司养蟹场内就一派繁忙。对2个蟹塘抽水干塘后，10多名熟练女工从西到东、从两岸到塘中心对扣蟹细心起捕，尽可能不留“漏捕之苗”。小背篓装满后，倒进网袋里，由几名健壮的男工搬进蟹塘中清洗，再用小推车运到带有增氧机的清水池边，将一袋袋蟹苗放进清水池中吐泥。

下午2点左右，来自宿迁、大丰、阜宁的三辆卡车陆续到来，稍作休息的工人们又忙碌起来。将一袋袋蟹苗从清水池里捞起，再进行分拣、打包、称重，最后将5公斤一袋的蟹苗整齐装车。

“从元旦开始到清明结束，是扣蟹的销售季，主要销往盐城各县（市、区）以及宿迁、兴化等地，还远销哈尔滨、新疆等地。”富荣渔业有限公司总经理孙志荣一边对捕捞上岸的一只只纽扣般大小、色泽鲜亮的扣蟹进行分拣，一边向记者介绍说，“从开捕至今已经销了3.5万公斤，还有1.5万公斤左右要对外出售。现在每周要发三四次货，日出货量稳定在1500公斤。”

36岁的孙志荣从事蟹苗养殖已有9年，现有水塘养殖面积200亩，其中150亩为扣蟹培育基地，50亩为大眼幼体蟹培育基地。得益于精心选种与科学培育，养殖的扣蟹不仅年年高产，品质也不断提升，因



工人们将塘中扣蟹起捕装进网袋里准备出售。张伟 摄

而在扣蟹产销领域声名远扬。

来自宿迁的养殖户殷权说：“我们都知道射阳是‘中国蟹苗’之乡，扣蟹苗质量好、品质高，蟹养出来的个体大、口感好。而且他们还提供细致的技术服务。在我们养殖过程中，孙总不仅多次通过电话视频进行指导，还两次到现场进行养蟹技术辅导，我去年第一年养蟹就取得了好收成。今年，我不但自己扩大了养殖规模，还带了两个朋友前来购蟹苗！”

“孙老板养蟹不仅让他富了口袋，也让赋闲在家的我们得了实惠。”

正在干活的朱明虎、季寒通争先恐后告诉记者：“我们这十几个人都是当地农民，年龄都有60多岁了。每年扣蟹销售季都跟着孙老板干活，一天工资200元，一个销售季50天左右，给家里增加了不少收入。”

谈起新的一年发展思路，孙志荣更是踌躇满志：“今年，我还想再拓100多亩池塘发展蟹养殖，从大眼幼体到扣蟹苗再到成蟹，从源头种苗到成蟹上市，做自己的品牌，进一步延长养蟹产业链，把产业做大做强。”

张伟 记者 张长虎

## “好人”之花在“疫”线绽放

盐城晚报讯 “好人”身穿红马甲，昼夜执勤都不怕；走村串户讲政策，抗击疫情人人夸。连日来，射阳县县长荡镇组织“好人”志愿者服务队，弘扬雷锋精神、志愿精神，在疫情防控中彰显爱心奉献和责任担当。

“请出示健康码和行程码，佩戴好口罩，检测保持一米距离！”为有效提升全镇核酸检测能力水平，有效阻隔疫情输入传播风险，切实保障人民群众身体健康，该镇开展全员核酸检测实战演练。在西厦社区核酸检测演练现场，该镇“好人”志愿者服务队负责人杨红萍带领韩立军等“好人”志愿者坚守在疫情防控第一线，时刻提醒前来检测的居民做好防护措施，保护好身体健康。

“中国好人”、长荡敬老院院长周守伟和王霞、张茂琴等“好人”志愿者一道，坚持每两天为敬老院老人进行一次核酸检测，并且吃住在敬老院，共同抗击疫情，确保老人健康平安。

该镇“好人”志愿者对行动不便的居民，还和相应的医护人员一道上门进行核酸采样。西厦社区一组居民孙连英、杨文荣，四组居民仇金英，五组居民孔庆宜等老人都已年逾八旬，杨红萍、韩立军等“好人”志愿者就和村卫生室医生孙颖峰一道，上门为他们进行核酸采样。

在该镇甲侯村，大老远就看到“好人”志愿者周守江、居彬在核酸检测点执勤，除了坚守岗位，他们还入户宣讲疫情防控政策，叮嘱乡亲们不要扎堆聚集，不要随意外出，发现有从高风险地区返村人员要及时上报。他们每天都十分忙碌，但从不叫苦叫累。

该镇港南社区王留宜和顾志伯、西厦社区韩启春、云安村刘德清和林月明、长荡社区尤保亮、六合村苏波、甲侯村刘长江、陈林村陈娟、镇卫生院崔绍华和“江苏好人”董少成以及李颖等“好人”志愿者，不但自己带头按照上级规定要求及时参加核酸检测，还动员亲戚朋友主动到镇卫生院或村（社区）参加核酸检测。稍有空闲，他们还入户排查辖区内是否有人群从重点地区经过，宣讲防疫政策，散发宣传材料，让“好人”之花在“疫”线绽放。

李涵 张建忠 记者 陆荣春



3月11日下午，亭湖区新洋街道城北社区德尚服务队志愿者在四季新城小区绿化补植，大家以不同的形式为城市添绿，营造全民绿化的浓厚氛围。

记者 程兰霞 摄